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Realizarea României întregite a avut implicaţii pozitive asupra 
dezvoltării ţării prin creşterea teritoriului şi a populaţiei. Totodată în primii ani 
după Marea Unire urmările războiului erau vizibile: distrugeri mari, peste 
800000 de victime umane, scăderea nivelului de trai, creşterea şomajului. 

Situaţia cea mai grea era întâlnită în Moldova unde economia suferise mult în 
anii 1916-1918. De aceea se punea problema refacerii industriei, agriculturii, 
transporturilor. 

Criza din societatea românească postbelică a favorizat exacerbarea 
ideilor xenofobe, naţionaliste antisemite. Ele au fost încurajate şi de existenţa 
în Moldova a unor puternice comunităţi evreieşti. Evreii au fost arătaţi cu 
degetul ca fiind cauza relelor din societatea românească. 

Extremismul de dreapta la noi a apărut în primii ani după război în 
mediul studenţesc. Tinerii erau mai uşor de manipulat. De asemenea prezenţa 
unui mare număr de studenţi evrei, agita spiritele considerându-se că ei ocupă 
de fapt locurile pe care românii le-ar avea de drept. Acest tip de extremism a 
îmbrăcat astfel haina antisemită utilizată împotriva liberalismului burghez, dar 
mai cu seamă a curentelor politice de stânga . 

Un rol important în ascensiunea forţelor de extremă dreapta l-a avut 
bolşevismul. Muncitorul ieşean Constantin Pancu a lansat un manifest publicat 
în presă la sfârşitul lunii august 1919 unde anunţa înfiinţarea „Gărzii 

Conştiinţei Naţionale" la care va adera şi studentul în drept Corneliu Zelea 
Codreanu. Documentul se ridica împotriva curentului bolşevic cerând 
muncitorilor să înlocuiască „steagul roşu pe unde era arborat cu cel al ţării" să 
inspire încredere opiniei publice şi să creeze „organizaţii muncitoreşti naţionale 
care să-şi poată câştiga dreptatea în cadrul statului, nu în contra statului"2

• 

Corneliu Z. Codreanu trece la fapte. El este acela care potrivit părintelui Ştefan 
Palaghiţă „înlocuieşte steagul roşu prin tricolorul românesc pe Atelierele 

Vezi Pierre Miltza, Les Fasci.rn1es, Paris, Imprimerie Naţionale, 1985, p. 239. 
***, Co11ştii11/a, Iaşi, I, nr. I, din 30 august 1919. 
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Nicolina ocupate de peste 5000 de muncitori bolşevizaţi"J. Viitorul şef al 
Mişcării Legionare a trecut la organizarea mişcării studenţeşti. În data ele 
22 noiembrie 1920 o dată cu ziua deschiderii cursurilor universitare C. Z. 
Codreanu şi grupul său se baricadează în Universitate închizând şi blocând 
toate uşile. Motivul era problema serviciului divin. Grupul studenţilor 

comunişti condus de Timotei Marin s-a opus. Senatul Universităţii ia partea 
grupului de stânga. Pentru moment au câştig de cauză Codreanu şi camarazii 
lui4

. În această acţiune Corneliu Z. Codreanu se foloseşte şi de grupul de 
muncitori aparţinând Gărzii Conştiinţei Naţionale. Ulterior consolidându-şi 
puterea el renunţă la colaborarea cu C. Pancu. Garda Conştiinţei Naţionale va fi 
de altfel interzisă de autorităţi5 . 

C. Z. Codreanu este foarte activ: organizează întruniri, răspândeşte 

manifeste, mobilizează studenţii la acţiuni de protest. Concepţiile sale 
naţionaliste, xenofobe, antisemite ies în evidenţă căci arată: „Nu admitem 
nimănui să cate să ridice pe pământul românesc alt steag decât al istoriei 
noastre naţionale( ... ). 

Dar nici nu vom admite ca la adăpostul formulelor tricolore să se 
instaleze o clasă oligarhică şi tiranică pe spatele muncitorilor de toate 
categoriile şi să-i jupoaie realmente ele piele"6

. De asemenea el se opune grevei 
generale încercată la universitatea ieşeană cu ocazia arestării studentului 
comunist Spiegler. Grupul lui Codreanu ocupă cantina şi interzice intrarea la 
masă a studenţilor, bazându-se pe principiul „Cine nu munceşte nu mănâncă". 
Toate intervenţiile rectorului de a detensiona atmosfera şi de a calma spiritele 
au rămas zadarnice7

. 

În aceste condiţii la 4 mai 1921 Zelea Codreanu a fost exclus în urma 
deciziei senatului universităţii ieşene de la această instituţie de învăţământ. La 
2 iunie 1921, profesorul Constantin Bacaloglu a semnat motivarea votului de 
excludere, care arăta că scopul acesteia era „de a se curma pe viitor scenele 
penibile, bătăile etc. Studentul C.Z. Codreanu suferise deja două admonestări şi 
în mai multe rânduri fusese chemat de rector în chestiuni disciplinare"8

• 
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Comentând această decizie drastică, un foarte apropiat prieten şi colaborator al 
lui Codreanu, Constantin Papanace arăta desigur în mod subiectiv că „Dar 
această măsură nu numai că nu l-a intimidat dar l-a îndâ1jit şi mai mult. El nu
şi mai aparţine sieşi"9 . Senatul îşi menţine votul în şedinţele sale din 
2 respectiv 8 iunie 1921. Hotărârea a fost adusă la cunoştinţa facultăţii de 
drept, decanului A. C. Cuza şi înaintată Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii 

Publice. Profesorul A. C. Cuza principalul mentor al lui C. Z Codreanu a 
refuzat însă punerea în practică a deciziei senatoriale. În data de 30 mai 1922, 
Senatul se întruneşte din nou pentru a rediscuta acest caz. Rectorul Traian 
Bratu se adresează Ministrului Cultelor şi Instrucţiunii Publice dr. Angelescu 
atrăgându-i atenţia că „tergiversarea eliminării studentului Codreanu constituie 
pentru universitatea ieşeană o mare primejdie". Cazul, după opinia sa, are 
implicaţii foarte grave întrucât, rămânerea lui Zelea Codreanu în universitate şi 
neimpunerea pedepsei care a fost dată de Senatul Universitar cu îndeplinirea 
tuturor condiţiilor legale ar însemna nu numai perpetuarea ci şi încurajarea 
anarhiei. Chiar şi printre studenţii acestei universităţi ar putea fi luată drept o 
tolerare oficială a tulburărilor şi înafară de universitate, întrucât acestea ar 
constitui cea mai mare nenorocire pentru spiritul întregii studenţimi" 10 • 

Dr. C. Angelescu arată în răspunsul său că nu se poate da o pedeapsă cu 
efect retroactiv şi a subliniat că Rectorul a procedat la acnezarea cazului prin 
citarea studentului C. Z. Codreanu „O pedeapsă nu-şi poate produce efectul 
decât pentru viitor şi numai din momentul de a fost comunicată celor în drept". 
În final Ministrul Instrucţiunii Publice comunică că a cerut avizul Consiliului 
Permanent al cărui răspuns îl va primi curând, aducându-l imediat la cunoştinţa 
universităţii ieşene 11 • Nemulţumit de hăţişul birocratic şi tendinţa lui C 
Angelescu de a tergiversa lucrurile, Rectorul Traian Bratu a expediat 
ministrului instrucţiunii un nou raport în care sublinia că potrivit articolului 
65 din Legea Învăţământului superior respectiv Regulamentul de ordine 
interioară a Universităţii din Iaşi, Senatul ia hotărârile de rigoare şi nu este 
nevoie de nicio confirmare. El relevă că problema este de a pune în aplicare o 
hotărâre legală deja luată. De aceea, profesorul T. Bratu solicită ca ministerul 
de resort să intervină „în contra anarhiei de la Facultatea de Drept" 12

• Dr. 
Angelescu nu a dispus, aşa după cum era de aşteptat punerea în aplicare a 
deciziei definitive de exmatriculare şi indică rediscutarea cazului „C. Z. 

9 Constantina Papanacc, Statul legionar de luptă. Concepţia tactică a Căpita1111!11i, 
Bucureşti, editura Lucman, 2004, p. 16. ' 

10 Biblioteca Academici Române, Secţia Manuscrise (în continuare se va cita: B.A.R., Secţia 
Mss.), Arh. Traian Bratu, mapa XV, acte 18-53. 

11 Ibidem; vezi şi Stelian Neagoe, Triumful raţiunii împotriva violenţei (Viaţa universitară 
ieşeană interbelică), Iaşi, Editura Junimea, 1977, pp. 115-116. 

12 Ibidem, p. 116. 
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Codreanu", „în speranţa că studentul în chestiune va dovedi că regretă cele 
întâmplate şi că a ajuns la sentimente mai bune faţă de principiile de ordine, de 
legalitate şi respectul datorat legii şi autorităţii" 13 . Ministrul a dovedit că se 
teme de Corneliu Z. Codreanu şi acoliţii săi a căror popularitate era tot mai 
ridicată, că nu dovedeşte intransigenţă şi profesionalism în aplicarea legii. 
Senatul Universităţii s-a întrunit totuşi şi a confirmat pedeapsa acordată. Între 
timp, însă C. Z. Codreanu îşi încheiase studiile universitare şi a susţinut 

lucrarea de licenţă în iunie 1922. Pe 22 iulie acelaşi an, Dr. C. Angelescu 
anunţa printr-o adresă Senatul Universităţii din Iaşi că avizul Consiliului 
permanent prevede convocarea Marelui Colegiu Universitar şi care să 

hotărască. Acest organism nu a fost până la urmă convocat. În schimb pe data 
de 9 octombrie 1922, dr. C. Angelescu ruga printr-o adresă încă o dată Senatul 
Universităţii din Iaşi „să ia măsurile dictate de lege", în cazul studentului 
Corneliu Z. Codreanu 14

. Chestiunea era de-a dreptul hilară, comică. Cel în 
cauză se afla deja la „alte studii" în Germania. Birocraţia ministerială, lipsa de 
fermitate a dr. C Angelescu, tendinţa românului de a pasa responsabilitatea 
altuia, atitudinea partizană a profesorului A .C Cuza au permis ascensiunea lui 
C. Z Codreanu creându-se astfel un precedent foarte periculos. 

C. Z. Codreanu a sosit la Berlin în toamna anului 1922 pentru a-şi 

continua studiile la Universitate, fiind ajutat de prieteni, în special de inginerul 
Grigore Bejan şi profesorul universitar A. C. Cuza, principalul lui mentor, 
pentru a se specializa în economie politică. În ţară, colaboratorii săi apropiaţi 
acţionau însă în forţă. La începutul lunii ianuarie 1922 se înfiinţează Uniunea 
Naţională Creştină, având ca şef suprem pe A.C Cuza 15

• În conducerea noii 
formaţiuni politice a acţionat şi C.Z. Codreanu revenit în România în februarie 
1922. Studenţii evrei erau alungaţi de la cursuri şi bătuţi de oamenii lui 
Codreanu. Presa de diferite orientări începe să ia atitudine faţă de mişcările 
extremiste de la universitatea ieşeană. Ziarul „Aurora" spre exemplu „a 
publicat la mijlocul lunii mai un articol intitulat Huliganii de la laşi în care 
sunt condamnate aceste excese naţionaliste. C.Z. Codreanu, potrivit unui 
document elaborat de organele româneşti de informaţii, în data de 18 mai 1922 
a mers cu un grup de partizani pe la toate chioşcurile de ziare din oraş " şi au 
confiscat foile ziarului, pe care le-au ars în Piaţa Unirii, după care s-au 
împrăştiat" 16 • Două săptămâni mai târziu, în ziua de I iulie, acelaşi grup 
studenţesc recalcitrant condus de C.Z. Codreanu a avut o nouă altercaţie cu un 

1.i Idem. 
1 ~ Ibidem; vezi şi B.A.R., Secţia Mss., Arh. T. Bratu mapa XV, acte 18-53. 
15 Acţiunea Română, IV, nr. I, din I noicmhrie 1925; vezi şi C.Z. Codreanu, op.cit., p. 120. 
16 Arh. S.R.I, fond P., dosar 111041, voi. 2, f. 316. 
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vânzător de ziare care a refuzat să le predea gazetele cerute. Studenţii au trecut 
1 I. h. I .17 ac 1strugerea c 1oşcu u1 . 

Acţiunile studenţeşti nu se opresc însă aici. În I I septembrie I 922, 
Serviciul Special de Siguranţă din Iaşi raporta forurilor superioare de la 
Bucureşti că s-a constituit deja un comitet studenţesc format din 200 de 
persoane „buni români în special studenţi care şi-au luat sarcina de a face o 
contra propagandă în Moldova, cu deosebire la Iaşi şi Chişinău, în care scop au 
scos un ziar intitulat Naţionalul". Printre colaboratorii noii publicaţii amintim 
pe inginerul Gr. Bejan, Jon Zelea Codreanu, A.C. Cuza, Constantin 
Şumuleanu, C.Z. Codreanu şi studentul Iulian Sârbul 18

• 

În aceste condiţii tensionate reacţia liderilor organizaţiilor evreieşti nu s-a 
lăsat prea mult timp aşteptată. Unul dintre ei, dr. Adolphe Stern mărturiseşte în 
amintirile sale din 7 decembrie 1922 următoarele: „Excesele studenţeşti 

antisemite nu mai contenesc şi iau un caracter primejdios. S-a dezlănţuit o 
adevărată teroare. De la Iaşi la Huşi şi acum în chip mai barbar la Cluj" 19

• El a 
făcut totodată o interpelare în Parlament pe data de 31 ianuarie 1923 referindu
se la amploarea mişcărilor antisemite din România ultimilor ani. Vorbitorul a 
subliniat că „Studenţii evrei, doritori de a învăţa carte au fost împiedicaţi de un 
mănunchi de studenţi rătăciţi care i-au forţat să nu intre la cursuri şi puţini 

dintre dânşii s-au ales fără răni şi fără vânătăi"20 • 
Atitudinea extremistă a grupului condus de C.Z. Codreanu avea la bază 

dorinţa acestuia de a introduce în practica universitară celebrul „Numerus 
Clausus", adică limitarea ponderii studenţilor evrei până la un anumit procent 
în universităţile din România. Dr. C. Angelescu s-a ridicat cu fermitate 
împotriva acestui principiu nedemocratic discriminator şi anticonstituţional 

arătând în parlament: ,,Încă o dată declar nu se poate admite nurnerus clausus. 
Putem să eliminăm pe cei care sunt înscrişi în mod nelegal şi sunt destul de 
mulţi la universităţile noastre. Putem să eliminăm pe străinii de care vă 
vorbeam adineauri, dar nu se poate face - şi am spus studenţilor care au venit Ia 
mine - deosebiri între cetăţenii aceleiaşi ţări". Ministrul Instrucţiunii Publice 
arăta, în continuare că decanii si rectorii au dat un comunicat în care au 
subliniat că „Senatul Universitar ferm hotărât de a menţine ordinea şi disciplina 
printre studenţi în Universitate şi înafara ei va aplica cu toată rigoarea legile 
regulamentele şi dispoziţiile relative la penalitatea de aplicat acelor studenţi 
care vor încerca să tulbure mersul normal al învăţământului". Vorbitorul a atras 

17 Ibidem, f. 317-318. 
18 Ibidem, f. 319; vezi şi I. Scurtu ş.a. (editori), op. cit, pp. 253-254, doc. 21. 
19 Dr. Adolphe Stern, Din viaţa 111111i e1•re11 român. Îmemnări din l'ia(a mea. voi. III, ediţie de 

Şicu Goldstein, Bucureşti, Editura Hasefer, 2001, p. 158. 
~ 11 De-:,baterile Adunării Deputaţilor, nr. 26, Şedinţa din 31 ianuarie 1923, p. 663. 
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atenţia parlamentarilor prezenţi la şedinţă că potrivit legii în vigoare „pedepsele 
se vor putea aplica de decani, rectori sau senatul universitar, după regula 
stabilită prin regulamentul de ordine şi disciplină". În felul acesta autonomia 
universitară era respectată, hotărârile fiind luate numai ele organele de 
conducere ale instituţiilor de învăţământ superior. 

Dr. C. Angelescu a prezentat în continuare situaţia existentă la 
universităţile din Bucureşti şi Iaşi din punct de vedere administrativ arătând că, 
„căminurile, cantinele, laboratoarele sunt insuficiente". Ministrul atrăgea 

atenţia că după 1918 numărul locurilor la universităţi a crescut, aici venind 
tineri din toate provinciile istorice româneşti, dar localurile au rămas în mare 
parte aceleaşi. Vorbitorul atrăgea atenţia că şi învăţământul secundar şi cu 
deosebire cel primar se confruntau cu probleme şi mai grave datorită numărului 
insuficient de şcoli, cămine şi cantine pentru elevi: „Ziceam domnilor că am 
căutat să dau un îndemn ca să se clădească cât mai multe şcoli în comunele 
rurale, căci dacă universităţile stau rău, apoi învăţământul primar stă şi mai 
rău". Noul ministru a luat măsuri astfel încât s-au construit în toate 
ministeriatele sale aproximativ 12000 de şcoli. Nu întâmplător C. Angelescu a 
fost numit în epocă „Ministrul Cărămidă". El a ridicat şcoli în mediul rural dar 
şi urban, a modernizat şcolile existente de altfel în discursul rostit în parlament 
pe care îl analizăm s-a referit asupra culturii poporului, a tradiţiilor şi 

obiceiurilor. Cunoscutul om politic a arătat necesitatea „de a da posibilitatea 
copiilor ţăranului român să ajungă la liceu, la şcoli normale şi în universităţi. 
De aceea, noi căutăm să facem în toate părţile internate, mai cu deosebire în 
teritoriile alipite unde este aşa de multă nevoie". În acest scop C. Angelescu a 
anunţat asistenţa că a primit deja de la Ministerul de Finanţe suma de 200 
milioane lei pentru construirea şi repararea localurilor de şcoală. El a atras însă 
atenţia că în unele şcoli au apărut o serie de manifestări antisemite în rândurile 
profesorilor secundari. La Bârlad preciza C. Angelescu „s-a făcut, de 
asemenea, o anchetă de un inspector şcolar, căci mi s-a spus că sunt acolo patru 
profesori care au ţinut cuvântări antisemite şi vor fi pedepsiţi dacă au luat parte 
la întruniri cu caracter antisemit" 21

• În felul acesta erau interzise manifestările 
xenofobe, antisemite, extremiste în şcoli. De altfel în învăţământul românesc 
interbelic nu au avut loc manifestări de amploare cu caracter extremist. 

După discursul lui C. Angelescu a luat cuvântul în cadrul şedinţei 

adunării deputaţilor şi Ministrul de Interne generalul Arthur Yăitoianu care a 
precizat că au fost luate măsuri pentru temperarea manifestărilor naţionaliste, 
poliţia şi jandarmeria acţionând în acest sens. În finalul şedinţei camerei 
deputaţilor a vorbit premierul LC. Brătianu care a precizat următoarele: 

„dezbaterile care au avut loc până acum au luminat îndeajuns incidentele 

21 Ibidem, pp. 664-675. 
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regretabile care au avut loc. Eu am luat cuvântul numai ca să rezumez punctul 
de vedere al guvernului în faţa unor asemenea incidente. 

Noi regretăm orice poate să aducă dezbinare între cetăţenii României 
Mari, care au nevoie de concordie şi solidaritate ca să se poată dezvolta". 
Vorbitorul condamna cu tărie pe cei care „aţâţă la vrăjmăşie între diferite 
categorii de cetăţeni români". Ionel Brătianu aprecia, în final, că pe lângă 

concordie „statul are nevoie şi de ordine pentru ca el să se poată dezvolta şi 
nimeni nu este în drept să-şi facă chiar dreptate prin el însuşi şi să tulbure 

I. bi" _„,, orc 1 nea pu 1ca --. 
Frământările de la Universitatea din Iaşi au continuat în tot anul 1923. 

Potrivit unui raport al Serviciului Special de Siguranţă din 9 martie 1923 
înaintat organelor competente de la Bucureşti la sediul universităţii ieşene mai 
precis în „Sala paşilor pierduţi" a avut loc o întrunire studenţească de protest. 
Acţiunea a început cu un moment de reculegere şi cu o coroană de flori depusă 
la sediul rectorului C. Bacaloglu în memoria colegilor morţi eroic pe front în 
anii războiului de întregire naţională. Primul care a luat cuvântul a fost Nacu 
Milian care a subliniat contribupa studenţilor la marea unire din 1918. În final 
Corneliu Z. Codreanu a rostit un discurs cu un pronunţat caracter antisemit şi 

xenofob2
:i. Cu prilejul acestei întruniri 70 de drapele aparţinând secţiilor 

fasciste clin ţară, având fondul negru cu chenar tricolor şi semnul zvastica la 
mijloc au fost descoperite şi sfinţite în faţa Altarului Mitropoliei Ortodoxe ele la 
Iaşi. Acţiunea a avut loc în primele zile ale lunii decembrie 1922 după această 
dată au fost organizate secţii în întreaga ţară ale fasciei naţionale române. 

Raportul serviciului ele siguranţă menţionat mai sus atrăgea atenţia asupra 
creşterii curentului naţionalist având ca motiv nemulţumirea populaţiei 

româneşti ca urmare a condiţiilor grele ele viaţă dar şi a unor reacţii ale evreilor 
şi altor străini aflători în ţară care fac presiuni asupra cetăţenilor români 
„făcându-le aproape imposibile condiţiile ele trai". Organizaţiile naţionaliste, 
arăta în final documentul, se luptă prin orice mijloace pentru îndreptarea 
acestei stări de I ucruri "24

. 

Mişcările studenţeşti din anii 1922-1923 au avut loc pe fondul înrăutăţirii 
condiţiilor de viaţă ale populaţiei ca urmare a distrugerilor de război, crizei 
economice şi refacerii destul de lente a economiei naţionale. Aceste frământări 
au avut o intensitate mai mare în Moldova deoarece aceasta era una din cele 
mai sărace regiuni ale României întregite. Caracterul antisemit al manifestărilor 
studenţeşti se explică şi prin prezenţa în principalele oraşe moldovene clar mai 
ales la Iaşi, a unor puternice comunităţi evreieşti. Cei mai mulţi dintre membrii 

n Ibidem, vezi şi A. Stern, op.cit., voi. III, p. 159. 
23 I. Scurtu ş.a. (editori), op. cit., p. 313, doc 39. 
2~ Ibidem, p. 316, doc. 41; vezi şi Arh. S.R.I., fond O, dosar 4538, f. 76. 
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acestora aveau o situaţie materială hună şi îşi permiteau să întreţină pe fii sau 
fiicele lor în facultăţi astfel încât numărul studenţilor evrei cu deosebire la 
facultăţile de medicină si comerţ era foarte mare. Un rol important în apariţia 
mişcărilor antisemite l-au jucat profesorul A. C. Cuza şi mai tânărul său 

discipol Corneliu Zelea Codreanu. De altfel în aceşti ani Zelea Codreanu a 
început să se afirme ca un veritabil lider de opinie în rândurile studenţilor. El a 
profitat de sprijinul lui A. C. Cuza dar şi de „timiditatea" ministrului 
Constantin Angelescu care nu a reuşit să depăşească tiparele legalismului 
epocii. El s-a ferit să ia masuri ferme pentru a stăvili pornirile naţionaliste din 
universitatea ieşeană. 

Resume 

Dr. Constantin Angelescu et Ies dissensions 
de la l niversite du Iassy (1922-1923) 

L'auteur present la situation complexe de la Universite du lassy, apres la 
premiere guerre mondiale. II analyse Ies conditions complique de l'offensive de 
l'elements extremists. L'auteur present aussi casuel du Corneliu Zelea Codream) et 
l'implication du Constantin Angelesco. II condamne la hureaucratie dans cela 
l'epoque. 
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